

## БИБЛИОТЕКА НГПУ: НА ОДНОЙ ВОЛНЕ С УНИВЕРСИТЕТОМ

Автор: Алина Кириенко

В октябре 2023 года Библиотека НГПУ отпраздновала 85-летний юбилей. Ключевым мероприятием стала конференция «Библиотека сегодня: традиционные задачи, новые идеи, лучшие практики». Более полусотни специалистов библиотечного дела собрались в читальном зале им. К.Д. Ушинского и обсудили самые актуальные вопросы данной сферы.



В программу конференции вошли доклады сотрудников НГПУ, новосибирских и томских университетов – СГУПС, СибГУТИ, НГТУ, СГУГиТ, НГУ, НГАУ, ТГУ, ТПУ, крупнейшей региональной библиотеки – ГПНТБ СО РАН, Новосибирской областной молодежной библиотеки, а также научно-издательского центра «Инфра-М», ЭБС «Лань», компании IPR MEDIA, создателя универсальных баз данных периодики «ИВИС». Старт научной части дал доцент ИИГСО НГПУ Владимир Ильич Баяндин с докладом «Почти сто лет назад (библиотеки Новосибирска по материалам Государственного архива Новосибирской области)», а в целом конференция продлилась два дня, и на ней обсуждались вопросы библиотечно-информационного обслуживания, цифровых технологий и виртуального пространства, места библиотек в культурном, научном и образовательном пространстве региона, профессиональный



### Алексей Дмитриевич Герасёв, ректор НГПУ:

– Без хорошей библиотеки нет хорошего университета – это аксиома. Качество образовательного процесса, научно-исследовательской работы напрямую зависит от того, как работают сотрудники библиотеки, насколько она современная. Сегодня мы не видим очередей студентов на абонементе и в читальном зале, потому что библиотека работает, используя другие, цифровые технологии, и наши студенты обеспечены информационными источниками в полном объеме. Поддерживая развитие библиотек и опираясь на креативность и профессионализм работников, можно в целом совершенствовать качество высшей школы Российской Федерации.

### Анна Сергеевна Земцова, директор библиотеки НГПУ:

– Составляя программу конференции, мы не хотели ограничиваться модной цифровизацией либо уходить в культурное наследие. Нашей задачей было охватить самый широкий круг очень актуальных сейчас вопросов. Каким мы видим дальнейшее развитие библиотеки? Наша основная задача – быть на одной волне с университетом: учебная и исследовательская деятельность, воспитательная работа, которой сейчас уделяется огромное внимание, и кому, как не нам, участвовать в ней. Мы хотим идти в ногу с университетом и активно участвовать во всех его процессах.



## «МОЛОДЕЖЬ XXI ВЕКА»: НАУКА ДЛЯ БУДУЩЕГО

XII Всероссийская студенческая научно-практическая конференция с международным участием «Молодежь XXI века: образование, наука, инновации» – самое масштабное научное событие для студентов НГПУ. В этом году работа велась по 14 направлениям, в рамках которых состоялось более 130 секций, мастер-классов и тренингов. На конференцию было подано более 3000 научных материалов, с докладами выступили более 800 человек.

На пленарном заседании в актовом зале НГПУ с докладами выступили замдиректора ФГБУН «Институт химической кинетики и горения им. В.В. Воеводского» СО РАН, доцент кафедры химии НГПУ Сергей Владимирович Валиулин с докладом «Ингаляция лекарственных средств: современные достижения аэрозольной терапии» и финалист второго сезона «Лиги лекторов», доцент кафедры теории и методики дошкольного образования НГПУ Анна Юрьевна Зверкова с докладом «Студент как молодой педагог: адаптируемся к профессии и коллективу»

В очном и онлайн-формате в работе конференции участие принимали студенты и молодые ученые из НГПУ и прочих вузов Новосибирска, Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Ханты-Мансийска, Ярославля, Севастополя и других городов России, а также Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Бразилии и Испании.



### Татьяна Камилевна Багаиева, руководитель Студенческого научного общества НГПУ:

– «Молодежь XXI века» – это масштабное мероприятие, охватывающее все направления подготовки обучающихся. Уже с первого курса каждому студенту предоставляется уникальная возможность проявить себя в научно-исследовательской деятельности, показать знания, умения и навыки, а также поделиться результатами исследований с другими начинающими учеными. Обязательное требование качественно готовить и оформлять доклады позволяет студентам сформировать у себя навыки научного выступления и ведения научной дискуссии.

## МЭТРЫ НГПУ

НГПУ является одним из крупнейших педвузов страны и пользуется признанным авторитетом в профессиональном сообществе. Безусловно, это заслуга людей, которые работали и работают в университете. Герои публикации – это люди, которые посвятили НГПУ практически все годы своей трудовой жизни, эффективно организовали учебный и научный процесс, даже уйдя с руководящих должностей, продолжают преподавать и делиться со студентами своим бесценным профессиональным опытом.



### Николай Александрович Ряписов –

доктор экономических наук, кандидат педагогических наук, обладатель званий «Отличник народного просвещения» и «Заслуженный работник высшего образования Российской Федерации», проректор по учебной работе с 1995 по 2021 гг., первый проректор в 2021–2023 гг.

– Совместная деятельность с моими коллегами позволила получить основной результат – сохранение и приумножение многолетних традиций высшего педагогического образования через создание инфраструктурных условий для сотрудников и студентов, создание и развитие мотивационных механизмов трудовой деятельности, разработку и внедрение разноуровневых основных профессиональных образовательных программ и программ дополнительного образования, создание и совершенствование законодательной базы сопровождения всех основных и вспомогательных процессов деятельности университета, создание и развитие эффективных экономических механизмов функционирования университета, формирование и поддержание достаточно высокого имиджа университета и его привлекательности для абитуриентов.



### Олег Николаевич Катионов –

доктор исторических наук, профессор, директор ИИГСО НГПУ в 1989–2023 гг., профессор кафедры отечественной и всеобщей истории. Студент, активист и спортсмен, а потом ассистент кафедры, заместитель декана и, наконец, декан и директор. С Олегом Николаевичем исторический факультет пережил сложные девяностые, а потом, в 2004 году, превратился в Институт истории, гуманитарного и социального образования. Именно при Олеге Николаевиче были открыты специальности по социальной педагогике, культурологии, юриспруденции, музеологии.

– Основное, чему я учу своих студентов и молодых коллег – это работа с источниками. Это основное, на что мы можем опираться, к тому же они сами по себе интересны, поэтому я стараюсь выводить на изучение и анализ источников. У меня есть спецкурс «Научно-картографическое освоение Сибири» про карты как исторический источник, про то, как можно сравнивать исторические, географические, топонимические познания XVII – XVIII веков и современные. Спецкурс «Войны России», в нем, относительно Великой Отечественной войны, используется сайт «Память народа» – огромный массив документов.



### Роман Иделевич Айзман –

доктор биологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик Российской академии естествознания, основатель НИИ здоровья и безопасности НГПУ, профессор, заведующий кафедрой анатомии, физиологии и безопасности жизнедеятельности ИЕСЭН НГПУ в 1987–2022 гг. Здоровьесберегающие технологии, безопасность жизнедеятельности, валеология – в этих сферах профессор Айзман является признанным авторитетом, чьи научные труды востребованы в России и за рубежом.

– 1 января 2024 года исполняется 50 лет моей работе в вузе. Сначала в должности ассистента, затем старшего преподавателя, с 1980 года доцента, а с 1987 года – профессора и заведующего кафедрой анатомии, физиологии и гигиены. Мой профессиональный рост совпал с развитием вуза как крупного учебно-методического, научного-исследовательского учреждения педагогического профиля, одного из крупнейших в стране. Поэтому многие приобретения и открытия происходили на моих глазах и часто с моим непосредственным участием как члена Ученого совета, а затем и председателя Совета старейшин вуза.

## НАУЧНЫЙ ПОДХОД К ПРЕПОДАВАНИЮ КИТАЙСКОГО ЯЗЫКА

Соискатели ФИЯ НГПУ Жанна Сергеевна Соболева и Лидия Александровна Макаренко защитили кандидатские диссертации в НГЛУ им. Н.А. Добролюбова. Оба исследования посвящены особенно актуальной теме – обучению будущих учителей китайского языка, научный руководитель – кандидат педагогических наук, доцент, декан ФИЯ НГПУ Екатерина Алексеевна Костина.

В диссертационном исследовании Лидия Александровна Макаренко представляет методику формирования иероглифической грамотности будущего учителя китайского языка. По мнению молодого исследователя, иероглифика – одна из основных сложностей при обучении китайскому языку, особенно на начальном этапе.

Жанна Сергеевна Соболева предлагает методику формирования слухопроизводительных навыков студентов – будущих учителей китайского языка в лингвоцифровой образовательной среде вуза. Выбор темы обусловлен необходимостью обучения студентов фонетическому аспекту китайского языка.

